

乡间一日

虞雪芬

我的婆家在宁海官地，这是前童古镇的一个小村。村后是梁皇山支脉，村东年前刚修了一条四车道公路，经马安岭隧道过范家，可直达城关西门。此乃名闻遐迩的《徐霞客游记》开篇“癸丑（万历四十一年，公元1613年）之三月晦（5月19日），自宁海出西门。云散日朗，人意山光，俱有喜态，三十里至梁皇山”之西门了。也许一半是缘于对丈夫的喜爱，他生于斯长于斯，所谓爱屋及乌。一半是因为我向往日出而作、日落而息的简朴的农村生活，所以休息日一有空，我就会去官地小住。难怪一个宁海籍同事感叹，我这个宁海媳妇在农村的根，扎得比她这个宁海女儿还要深。

周日早上自然醒，耳边满是叽叽喳喳的鸟叫声了。雨淅淅沥沥地下着，院子里小土坑水满满的，空气中弥漫着花草的香味和大灶烧过的稻草味。农家人起得早，婆婆和丈夫的早点是用过很久了。婆婆知我贪睡，没有叫醒我，他娘俩已经坐在明堂闲扯很久。吃了碗青菜番薯面后，我执意要去山上溜溜，私下里以为一夜雨后，山上的笋该是遍地冒出来了。婆婆说，除了带两把锄，还要带两把伞。于是撑了伞，她背了一把大锄，我拎一把小锄，我丈夫一只大竹篮，三个人上山去了。此山名叫后门山，丈夫说，他不知道为什么会叫后门山，只知道他爷爷在的时候，就是叫这个名。我想可能是因为离村子很近，就像在家后门一样吧。这座山名字虽普通，却并不简单。据丈夫说，它与大塘山和连头山福泉寺以及黄坛的张灵都是息息相通的，再翻两座过去，还可到达梁皇山，也算是宁海古道的一个部分吧，走到山脚下一看，果然有圆柱子的古道标志，柱子上刻着海拔高度及朝大塘山方向的箭头和公里数。

一场雨后，山路上满是零落的野花，白色的粉色的铺成了一条花路，煞是养眼，我都不忍心踩下去。娇艳欲滴的映山红上滚动着一颗颗的水珠，仿佛一不小心就要掉下来。一眼望去，红的红，绿的绿。轻吸一口气，与城里的空气真有质的差别。我说，城里全是雾霾，严重的时候白茫茫一片，生活在山村真好，天然氧吧呢。他们母子俩异口同声地应和，那是！那是！一脸骄傲之色。

自家的竹林是很早以前村里分的，在后门山的半山腰。婆婆说，笋肯定是有，只是边上是密密的茶叶树，公公因为脑溢血，五年前就瘫了，生活不能自理。婆婆要时时照顾他，我们又常年在外工作，家里自然缺少劳力打理。如今野茶树是越长越高，成了一道天然篱笆墙，要想钻进去着实不容易。雨却越下越紧了，于是我打了退堂鼓。婆婆看出了我的心思，就说，那去田里吧。想是蚕豆、豌豆已熟了，可以摘了。

一行白鹭上青天

张凌燕

夕阳西下，忽然起了兴致，去乌家菜地看看。

走在田间小路，初夏，凉风习习，非常惬意。远远地看到村边河旁的那排大树，不禁想起十年前的情景。

那年，围墙那边长着一排很大的树，有百来米长，那片树林成了白鹭的乐园。也是这样的傍晚时分，村里的老人们纷纷来到田边乘风凉。田边刚好有一幢三层楼挡住了西晒日头，风猛，日头晒不着，是乘凉的好地方。

烧晚饭时光，就见白鹭渐渐回巢，它从西边归来，三五只一群，十几二十只一伙，一忽儿飞过一巢，一忽儿排着队又飞过一巢，那排着队伍的，非常整齐，白鹭之间的距离也很匀称，白鹭忽闪着翅膀，悠悠然，不紧不慢地，往家里赶，看上去很美。正是杜甫诗中“一行白鹭上青天”的真实写照。那没有排成队伍的，也是不急不躁，前后左右秩序井然，没有加塞，没有超速的，竟像是有人在天空中指挥着一样，整体匀速前进。白鹭飞得很高，蓝天、白鹭，一派天高任鸟飞的意境。天色有些暗下来，但还看得见墙边的大树，绿色的枝叶间，一簇簇雪白，那就是白鹭的身影了。天色暗了，路灯起了。白鹭鸣叫的声音隐隐传来，路虽远，但能想象那时林中怎样一片嘈杂热闹

的景象。

好像是五六年前吧，不知道是白鹭的存在打扰了围墙那边人们的生活，还是别的什么原因，好好的一排老树，那么郁郁葱葱，那么生机勃勃的老树，一株株倒下了，倒下的地方，堆起了一个很高很大的土坡，是附近建筑留下来的土方，原先是光秃秃的，近两年来，渐渐长起些野草，像个草丘了。剩下的七八棵树虽还挺立在原地，但受惊的白鹭自那年鸟兽散后，再也没有回来过了。

第二年，我在报纸上看见说，某大学校园内，江边的树林成了白鹭的天下，鸟的嘈杂声，四处滴落的鸟粪，让学生们不胜其烦，报纸呼吁，让人们想想办法，如何让人、鸟能和谐共存。看到这个报道时，我们村里已经没有白鹭了，我痴想，难道校园内的那群白鹭是我们村的白鹭移居过去的吗？它们千辛万苦找了另一个家园，眼看又要面临被驱逐的危险了。

这样想着，抬头望天，惊喜地发现蓝天下，两只白鹭正慢慢悠悠地飞过，细长的腿，雪白的羽毛，一前一后，是一对夫妻吧！现在，哪里是它们的家园呢？偌大的天空中，只有它们两个，“一行白鹭上青天”终究是成为了美好的回忆。

试试看。

于是，我参加了2008年的温网，甚至还赢了首轮的对手。尽管第二场我就输给了一个很年轻的姑娘，但这珍贵的胜利却是“竞技状态正在回升”的铁证。我兴奋得几乎要哭出来了。输完球后，我和姜山就收拾行装，高高兴兴地回国备战奥运去了。

等我在德国做完手术、进行了3个月的康复训练回到国内，奥运会似乎已经近在咫尺了。“鸟巢”和“水立方”场馆都已经收拾齐备，倒计时每天都出现在电视屏幕上。我和国家队的队员一起来到蓟县的基地，在此地集中训练。

蓟县位于北京与天津的中间地带，我们的训练场地坐落在群山之间，远眺可以看到长城，山谷间空气清新，没什么人，这是个让人感觉很舒服的基地。

打完温网回国后，我的右膝又有点水肿了。我赶紧与医生联系，医生告诉我该用的针剂的名字，让我在国内找医生，每5天打一次针。因此我在蓟县训练时每5天就往北京市区赶一次，姜山陪着我坐车去找北医三院的胡大夫打针。这样往返一次至少要花三四个小时，但为了训练，也没有别的办法。

由于训练强度陡然增大，我的膝盖比预想中磨损得更严重，有一次训练后肿得很厉害，医生得先把里面的积水抽出来，再往里打药。这个针我一直在断断续续地打，中间断过几次，但最后还是延续了下来。即使是现在，我也每周必去打一针。注射进膝盖的药剂相当于机械使用的润



黎明小村

张红霞

黎明村，其实也就巴掌大块地儿，从东边的黄陆家，到西边的河东甲，不过半里路程；自南边的施家，到北边的后成家，可能不足一里。就在这样小的村子里，不用骑车，也能从村头快速地走到村尾。哪户人家发生什么新鲜事，一个耳传，就能知道个清楚。

村子位于慈溪新浦镇西南方，胜山镇的北边。一条小河，就是两个镇的交界。

刚到黎明村，最深的印象是，村子中间的那条交通要道太小了，只有一辆车子能过。在流行骑摩托车的时候，麻烦还不明显。轿车出现的时候，车技也就显得重要了。开进这条路之前，你得先熟悉，哪户人家门口有道地，能给你停一下车，或者调一下头。哪个路口可以缩进车屁股，让和你对上的车子先过。住在城里不太愿意回乡下，就是因为路太小，停车太难。

说来也奇怪，村子的东边，就是马潭路东面，那里是一大片空地。村子的西边也是。可为什么村里的交通、住房却拥挤，那我就知道了……

村子在两块野地之间。早晨，霞光出现在天际。一缕缕光线，在房顶之间跳跃，直至把每户人家的屋檐都染红了。鸟鸣声声，唤醒了早起的人们。于是，老人家长们，吱呀一声，开了房门，拧开收音机播放节目。让我有一种错觉，自己是不是回到了上世纪七八十年代，正瞪着柱子上的大喇叭，好奇地等着，说出什么新鲜事来。

有人拉着推车去地里了，推车上可能有大水壶，也应该有一把草刀……地里的活总是要人去干的，勤劳一点，收成才好，这是村里老一辈人总结出来的真理。不过，我有点担心，等他们都老去了，又让谁去种地呢？

也有人靠胜山商场而活，看太阳晴好，就晒一晒堆在家里的布。有一次，邻居大哥在我家门口晒了一大堆布。“你晒吧，你晒吧！我马上把车开走。”好像，我才是向人家借了东西的人。一个倒车，驶了出去，留下村子在原地。我很放心，村子依然还会在那里，在我下班回来的时候。

近几年，村子发生着变化。造了个小公园，菜市场搬了地方，市场前面的一块空地平整出来，给了需要的村民。一排排式样新颖的房子拔地而起。西边开通了一条连接胜山的道路，虽然村民们有的让出了私有地，有的付了搭桥费，但还是高兴得像是中了100万元一样。

沿路纷纷造了新房子，让人难免惊讶。原来看起来不过如此的农村人家，竟然户户这么有钱，造出来的房子，绝对不比其他任何地方逊色。

为了连接胜山，造了一座桥。桥的南边，原本留了一截未平整的路面。一到雨天，坑坑洼洼，车轮子上都是泥浆。曾经担心，胜山会不会不管我们新浦，对其置之不理呢？要不，我效仿古人，修路铺桥，造福乡里？不过，一段时间以后，路面浇注好了。一桥贯通南北，胜山新浦相连。现在开车可顺畅了。

黎明一小村，交通状况改善了不少，但还有着一些小村子的风俗。例如，过年时偶尔请台戏来唱唱；晚饭后，三家两户地聚在一起聊聊。

听说，村里正在创建省级小康村。今天发下来几棵树苗，明天在河里种些美人蕉。真心希望，村里的环境能越来越好，成为慈溪环境保护的模范村。



网坛风雨路

——李娜自传

56



姜山并没有跟我一般见识，他在照顾我之余也在积极与哈纳斯和医生探讨我的病情。待在德国有一点好，医生和哈纳斯可以随时联系我。比如我今天腿有点不舒服，马上跟医生联系，医生会说出是什么问题和毛病，接着马上给哈纳斯打电话说什么计划可以做，什么计划不可以做，这对康复很重要。

在那时，我根本不知道会有今天的成绩，腿不能动，我就像掉进了万丈深渊一样，只觉得前面黑压压一片，一个跛脚的退役网球运动员能做什么呢？做手术这条路是我自己选的，再好的医生也有百分之几的失误率，我这条路真的选对了吗？还是该像别人建议的那样选择保守治疗，然后听天由命呢？这是我人生路上第一次豪赌，我忐忑不安地等着结果。

万幸的是，随着时间的推移，我的腿渐渐呈现出好起来的趋势，哈纳斯给我定的指标我也慢慢能完成了。由于我在德国的签证只有三个月，6月30日前我必须离开德国。我对自己不是很有把握，觉得还没有恢复到百分之百的健康状态，但医生说，可以去打球了，让我相信自己，打打

滑剂，对软骨能起到保护的作用。

腿伤是否会影响我在奥运会上的发挥？就连我自己也不敢确定。我对奥运会只能抱一个“重在参与”的心态，没有给自己太大压力。好在大家关注的焦点都在女子双打上，对单打项目普遍不抱什么期望。奥运会前我们在蓟县集训了很久，当时的主教练对郑洁、晏紫的关注比较多，经常去看她们训练，我的场地他只来过两次。可后来我在奥运会上进入前四时，主教练又忽然来看我。当时我正在中心场地训练，很多记者都在现场，主教练忽然过来视察，还帮我捡起一枚掉在地上的网球。我顿感压力，这个有点刻意的行为说明大家相信我这次可以获得奥运奖牌。

8月8日，奥运会开幕了。尽管有着种种伤痛和担忧，但当奥运会真正到来时，我仍然感到兴奋异常。这是我们国家举办的奥运会，这是一次意义非凡的盛会。2000年我也参加过悉尼奥运会，那是第一次参加奥运会，但这一次毕竟是在家门口举办的奥运会，感觉非常不同。

很难形容那种欢欣鼓舞的心情。我想在当时，无论是运动员还是普通观众，是在北京开幕式现场还是在家里的电视机前，身为国人的自豪感都会油然而生。

开幕式的时候，孙主任怕我身体跟不上，还跟我说：“别去了，太累了。”我告诉她没关系，“我要去的”。我想亲眼见证这一盛事。当时我还很仔细地给自己化了个妆，好让自己上镜时好看一点。

责编 胡晓新 校对 何薇君